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Methodensteckbrief

Befragungsmethode Computergestützte telefonische Befragung mit Hilfe eines 
vollstrukturierten Fragebogens

Stichprobe Die Studie wurde von der Haufe Gruppe beauftragt und 
diese hat die Adressen für die Durchführung der 
Interviews bereitgestellt. Die Adressen stellen einen 
repräsentativen und damit validen Querschnitt aller 
Kanzleien in Deutschland dar. Es wurden insgesamt 201
Interviews durchgeführt.

Zeitraum der Befragung Dezember 2014 – Februar 2015

Durchführendes Institut Research Pro
Zinkmattenstraße 6a
79108 Freiburg 



Hauptsächliche Nutzung
von Steuerrechtsdatenbanken
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Basis: alle Befragten (N=201)

„Welche Steuerrechtsdatenbank nutzen Sie persönlich hauptsächlich?”

40%
der Befragten bezeichnen

Haufe Steuer Office
als ihre Datenbank, mit der 

Sie am häufigsten
arbeiten.

Haufe Steuer Office (alle Versionen)

DATEV Lexinform (alle Versionen)

nwb Datenbank (alle Versionen)

Beck-online (alle Versionen)

Sonstige

Stotax Datenbank

Juris

SIS Datenbank



Gründe für die Nutzung der 
Steuerrechtsdatenbanken

Basis: Optionale qualitative Ergänzungen. Top 5 Nennungen pro Anbieter. Haufe (N=80), DATEV (N=70), NWB (N=28), Angaben in %

„Warum nutzen Sie diese Datenbank hauptsächlich?”

Meist 
genutzt.

Haufe Steuer Office
überzeugt die Kunden mit 

Benutzerfreundlichkeit
und guter 

Suchfunktion. 

1,5%

3,1%

9,2%

15,4%

70,8%

DATEV LEXINFORM

Eingebunden in Kanzlei-
Software

Guter Aufbau, 
schnelle Recherche, 
einfache Bedienung

Bekanntheit & Tradition 
(hat sich bewährt)

Preis-
Leistungsverhältnis

Kommentierungen

HAUFE STEUER OFFICE

55,3 %

Guter Aufbau, 
schnelle Recherche, 
einfache Bedienung

Bekanntheit & 

Tradition 

(hat sich bewährt)

Preis-
Leistungsverhältnis

Komplettpaket: 
Arbeitshilfen/
Fachbeiträge/
Kommentare 

Aktualität

NWB

3,6%

7,1%

17,9%

35,7%

35,7%

Bekanntheit & 
Tradition 

(hat sich bewährt)

Guter Aufbau, 
schnelle Recherche, 
einfache Bedienung

Preis-
Leistungsverhältnis

Wissenschaftlichkeit 
& juristische 

Prägnanz

Hilfreiche Community3,9%

6,6%

11,8%

22,4%




